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Prueba de acceso a ciclos formativos de grado superior 2022 Parte especifica. Tecnologia industrial

INSTRUCCIONES GENERALES PARA EL USO DEL CUADERNILLO DE EXAMEN

Lea con atencidn los enunciados antes de responder.

Para las respuestas, use los espacios en blanco existentes previstos al efecto.
Cuide la presentacion de los ejercicios.

Escriba las respuestas con letra clara y de forma ordenada.

Realice la prueba con boligrafo azul o negro.

Si se equivoca, tache el error con una linea: estarespuesta-es-un-ejemplo-
Dispone de dos horas para la realizacion de todos los ejercicios de esta parte.

Se le advertird del tiempo de finalizacion de la prueba 15 minutos antes del final.

Al finalizar la prueba debe firmar su entrega.

ESTRUCTURA DE LA PRUEBA

La prueba se compone de 5 ejercicios obligatorios con diferentes apartados.

CALIFICACION Y PUNTUACION

Criterios generales de calificacidn.

En las cuestiones que requieran rodear la opcién correcta debe usted vigilar especialmente la pulcritud. Una
cuestidon donde aparezcan mds marcas de las debidas sefialando mas de una opcidn sera invalidada en su
totalidad.

En las cuestiones tedricas, se valoraran positivamente la claridad y la coherencia en la redaccidn, asi como el
rigor en los conceptos utilizados y el uso de dibujos y esquemas.

El planteamiento de los ejercicios y la adecuada seleccidn de conceptos aplicables se valoraran en
preferencia a las operaciones algebraicas de resolucion numérica.

Se tendrd en cuenta un uso adecuado de la ortografia y la legibilidad del texto escrito. Por cada falta de
ortografia se descontard 0,1 puntos hasta un maximo de 1 punto.

Se considerard en la puntuacién el uso adecuado de las unidades de medida, los simbolos normalizados y los
factores de conversion.

Los errores de calculo se valoraran diferenciando entre errores aislados propios de la situacion de examen y
aquellos errores sistematicos que pongan de manifiesto fallos conceptuales.

En los ejercicios que requieran resultados numéricos concatenados entre apartados, se valorara
independientemente el proceso de resolucién de cada uno de ellos sin penalizar los resultados numéricos. Se
empleard la ecuacidén de arrastra error: a estos efectos, si no se ha resuelto un apartado cuyo resultado
necesita ser utilizado en apartados posteriores, podra suponerse un valor numérico de partida siempre que
sea fisicamente posible y coherente, y las unidades sean las adecuadas.
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Puntuacioén: la prueba se valorara de 0 a 10 puntos, con arreglo a la siguiente distribucidn:

EJERCICIO

PUNTUACION
MAXIMA

CRITERIOS

Ensayos de
materiales

2 puntos

Apartado a) Por calcular la tensién: 0,5 puntos.
Apartado b) Por calcular la deformacién unitaria: 0,5 puntos.
Apartado c) Por calcular el médulo de elasticidad: 0,5 puntos.

Apartado d) Por indicar el alargamiento correcto: 0,5 puntos.

Prensa
neumatica

2 puntos

Apartado a) Por nombrar y explicar correctamente el funcionamiento del
componente pedido: 0,3 puntos.

Apartado b) Por indicar la respuesta valida: 0,3 puntos.

Apartado c) Por explicar correctamente el funcionamiento del circuito: 0,8
puntos.

Apartado d) Por calcular correctamente la fuerza de avance: 0,6 puntos.

Sistema de
seguridad

2 puntos

Apartado a) Por completar correctamente la tabla de verdad: 0,5 puntos.
Apartado b) Por escribir correctamente la funcién ldgica: 0,5 puntos.
Apartado c) Por realizar correctamente la simplificacién pedida: 0,5 puntos.

Apartado d) Por representar correctamente la funcién mediante puertas
légicas: 0,5 puntos.

Coche eléctrico

2 puntos

Apartado a) Por el calculo correcto de la corriente de arranque: 0,4 puntos.
Apartado b) Por el calculo correcto de la intensidad de linea: 0,4 puntos.
Apartado c) Por el calculo correcto de la potencia absorbida: 0,4 puntos.
Apartado d) Por el calculo correcto de la potencia perdida: 0,4 puntos.

Apartado e) Por el calculo correcto del rendimiento del motor: 0,4 puntos.

Bomba de calor

2 puntos

Apartado a) Por el calculo correcto del calor cedido al foco caliente: 0,5
puntos.

Apartado b) Por el calculo correcto del calor cedido al foco frio: 0,5 puntos.
Apartado c) Por el calculo correcto de las eficiencias: 0,5 puntos.

Apartado d) Por la justificacién correcta: 0,5 puntos.

MATERIALES PARA LA PRUEBA

Puede utilizar calculadora cientifica no programable.

Podra solicitar para esta parte de la prueba una Unica hoja de papel sellada en la que realizar
operaciones, anotaciones, esquemas, etc. Esta hoja serd entregada junto con el cuadernillo del examen

y no se corregira.
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ENSAYOS DE MATERIALES

Se realiza un ensayo de traccion en una probeta de aluminio y de seccién cuadrada de 20 mm de lado
y con una longitud de referencia de 150 mm, obteniéndose un alargamiento de 5:10” mm para una
fuerza de 6000 N. Utilice unidades del Sistema Internacional. (2 puntos)

a. ¢Cudl es la tensidn normal que se ejerce en ese momento? Escriba la ecuacion y exprese el resultado
en notacidn cientifica. (0,5 puntos)

b. ¢Cual es la deformacién unitaria en ese momento? Escriba la ecuacién y exprese el resultado en
notacidn cientifica y redondeado a las centésimas. (0,5 puntos)

c. éCudl es el médulo de elasticidad (también llamado de Young) del material? Escriba la ecuacion e
indique el resultado en notacién cientifica. (0,5 puntos)
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d. Si hiciésemos el mismo ensayo con una probeta de las mismas dimensiones, pero de cobre, que tiene
un modulo de elasticidad de 110 000 Pa, ¢se alarga mas o menos longitud que la de aluminio del
enunciado? Escriba la ecuacion y exprese el resultado redondeado a las centésimas. (0,5 puntos)

PRENSA NEUMATICA

En la imagen se muestra la prensa neumatica que se usa en la estampacion para la chapa de la
carroceria en la cadena de montaje en una fabrica de vehiculos. En la tabla adjunta se presentan
los elementos, numerados del 1 al 5, necesarios para el funcionamiento de dicha instalacién.
(2 puntos)
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a. Para la vélvula denominada con los simbolos 4 y 5, escriba el nombre completo y explique su
funcionamiento. (0,3 puntos)
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b. ¢ Qué funcidn tiene la valvula denominada 3 en los simbolos? (0,3 puntos)

A. Sirve para regular la velocidad de salida del cilindro.
B. Controla la presidn del sistema para evitar roturas por exceso de esta.

C. Esunafuncion de seguridad al obligar a accionar las dos valvulas de mando.

c. Construya el esquema con los simbolos neumaticos que se dan en la tabla al inicio del ejercicio de tal
manera que el operario tenga que presionar obligatoriamente los dos pulsadores por motivos
seguridad. La velocidad de retroceso del actuador debe ser regulable. (0,8 puntos)

d. Suponiendo que la presién del cilindro sea de 10 MPa, el didametro del émbolo de 300 mm, écual es la
fuerza de avance? Debe despreciarse el rozamiento y la fuerza de oposicidon que pueda efectuar el
muelle. Escriba la ecuacion necesaria, exprese el resultado en notacién cientifica, redondeando a las
centésimas y utilizando unidades del Sistema Internacional. (0,6 puntos)
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SISTEMA DE SEGURIDAD

Un sistema de seguridad antirrobo hace que la sala donde estd instalado se llene de humo
impidiendo la visibilidad del asaltante. (2 puntos)

Se realiza el disefio de la instalacién mediante un sistema combinacional.
La botella que contiene el humo se abre al cumplirse las condiciones siguientes:

e Si el sensor que determina que la ventana de la estancia, usada para la ventilacién de la
misma, estd abierta (sensor A activado) el humo (salida S) no se dispara, salvo que se pulse
el botdn de alarma (sensor B).

e Se puede activar manualmente desde la sala de seguridad mediante el botén de alarma
(sensor B activado) sin importar como esté la ventana.

e Al detectar presencia (sensor C activado) y si la ventana estd abierta (sensor A activado), el
humo saldra.

a. Complete la tabla de verdad correspondiente a este sistema. (0,5 puntos)
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b. Escriba la funcidn légica correspondiente, expresada como suma de productos o primera funcion
candnica. (0,5 puntos)
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c. Simplifique la funcidn anterior por el método de Karnaugh (0,5 puntos).

BC
00 01 11 10

d. Represente la funcidn légica obtenida mediante puertas légicas (0,5 puntos).
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COCHE ELECTRICO

Los coches eléctricos que estan rodando por nuestras carreteras desde hace unos afios disponen
de uno, o varios motores de corriente continua que puede funcionar a diversos voltajes. En
nuestro caso este motor sera de 480 V.

Las caracteristicas técnicas de dicho motor son las siguientes: La resistencia del inducido es de 3
Q, la resistencia del devanado de excitacion 20 Q, la resistencia de los polos auxiliares de
conmutacion 5 Q y su fuerza contraelectromotriz (f.c.e.m.) es de 450 V. Todos los resultados se
han de expresar redondeando a la centésima y en unidades del Sistema Internacional. (2 puntos)
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a. ¢Cudl serd la corriente de arranque del motor? Exprese la ecuacién necesaria. (0,4 puntos)

b. ¢ Cudl sera la Intensidad de linea nominal? Exprese la ecuacion necesaria. (0,4 puntos)
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c. ¢Cual es la potencia absorbida por el motor? Exprese la ecuacidn necesaria. (0,4 puntos)

d. ¢Cual es la potencia perdida en el motor? Exprese la ecuacién necesaria. (0,4 puntos)

e. ¢Cual sera el rendimiento eléctrico del motor? Exprese la ecuacidn necesaria. Indique el resultado en
porcentaje. (0,4 puntos)
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BOMBA DE CALOR

Dentro de la corriente relacionada con el ahorro en viviendas y fruto de la escalada de precios en
la energia hay que plantearse medios mas eficientes para la climatizacidon en viviendas para
racionalizar el gasto familiar. Asi, nos encontramos en el disefio de una instalacién de climatizacion
para una vivienda, la colocacion de una bomba de calor que va a funcionar de manera reversible
entre dos focos a temperaturas. La temperatura del exterior de la vivienda se mantiene en una
media de 12°Cy se pretende mantener una temperatura interior de 21°C para mantener el confort
climatico de la vivienda, siendo el consumo energético de 2kWh. Exprese los resultados con las
unidades del Sistema Internacional. Para los cdlculos se ha considerado que el cero absoluto de
temperatura son -273°C. (2 puntos)
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a. ¢Cuadl es la cantidad de calor comunicada al foco caliente? Téngase en cuenta que la bomba de calor
funciona en modo reversible. Exprese la ecuacién necesaria. El resultado se debe expresar
redondeado a la centésima. (0,5 puntos)

b. ¢Cual es la cantidad de calor comunicada al foco frio? Exprese la ecuacidon necesaria. El resultado se
debe expresar redondeado a la centésima. (0,5 puntos)
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c. ¢Cual sera la eficiencia de la bomba? Haga el calculo para los dos modos de funcionamiento, bien sea
maquina frigorifica o calorifica. Exprese las dos ecuaciones necesarias. El resultado se debe expresar
redondeado a la centésima. (0,5 puntos)

d. Justifique razonadamente la veracidad o falsedad de la siguiente afirmacion. (0,5 puntos)

“La bomba de calor puede funcionar como una nevera extrayendo el calor del interior de una
vivienda y envidndolo al exterior. En la parte exterior de la casa a climatizar hay un aparato
(como el de la foto que ilustra el ejercicio) que absorbe el frio del ambiente para cederlo al
interior.”

EDICION: Consejeria de Educacion. Direccién General de Ordenacién Académica, Evaluacion y Equidad Educativa.

D.L.: AS 02602-2021.

Copyright: 2022 Consejeria de Educacion. Direccion General de Ordenacion Académica, Evaluacion y Equidad Educativa. Todos los derechos
reservados.

La reproduccion de fragmentos de los documentos que se utilizan en las diferentes pruebas de acceso a los ciclos formativos de grado medio y
de grado superior de formacion profesional correspondientes al afio 2022, se acoge a lo establecido en el articulo 32 (citas y resefias) del Real
Decreto Legislativo 1/1996 de 12 de abril, modificado por la Ley 23/2006, de 7 de julio, “Cita e ilustracién de la ensefianza”, puesto que “se
trata de obras de naturaleza escrita, sonora o audiovisual que han sido extraidas de documentos ya divulgados por via comercial o por Internet,
se hace a titulo de cita, andlisis o comentario critico y se utilizan solamente con fines docentes”. Estos materiales tienen fines exclusivamente
educativos, se realizan sin animo de lucro y se distribuyen gratuitamente a todas las sedes de realizacion de las pruebas de acceso en el
Principado de Asturias.
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